

Индивид – каждый отдельный человек, как единичный представитель человеческого рода.	Личность – совокупность социально-значимых качеств человека.
Темперамент, рост, вес, цвет глаз, особенности организма, реакция, память, биологические потребности.	Характер, мышление, мировоззрение, речь, интересы, аккуратность, деятельность, доброта, трудолюбие.

Индивидуальность – совокупность как врожденных, так и приобретенных качеств человека.

Человек – биосоциальное существо, являющееся высшим звеном в развитии живых организмов.

Признаки: прямохождение, высоко развитый мозг, мышление, членораздельная речь.

Общее с животными: способность приспосабливаться к условиям окружающей среды, забота о потомстве, биологические потребности, инстинкты. **Индивид становится личностью в процессе социализации.**

Духовная сфера общества	
Наука получение и систематизация знаний.	Признаки: объективность, точность, обоснованность, логичность, доказательность. Функции: познавательная, прогностическая, социальная, производственная, мировоззренческая.
Образование получение знаний, умений и навыков.	Признаки: субъект преобразует сам себя, особые методы, целенаправленность. Функции: социализирующая, познавательная, воспитательная.
Искусство отражение мира с помощью художественных образов.	Признаки: субъективность, художественные образы, эмоциональность. Функции: познавательная, мировоззренческая, воспитательная, получение удовольствия.
Религия вера в сверхъестественное объединяющая людей в единую общность.	Признаки: догматизм, обряды, вера в сверхъестественное. Функции: регулирующая, интегрирующая, мировоззренческая.

Производство – это процесс создания материальных благ. **Признаки:** создание материальных благ, удовлетворение потребностей общества, использование факторов производства.

ФАКТОРЫ ПРОИЗВОДСТВА

Фактор производства	Факторный доход
1 Земля.	1 Рента.
2 Капитал.	2. Процент.
3 Труд.	3. Заработная плата.
4 Предпринимательские способности.	4. Прибыль.
5 Информация.	5. Прибыль / роялти.

ИЗДЕРЖКИ ПРОИЗВОДСТВА

Постоянные	Переменные
аренда, оклад, коммунальные платежи, кредит, страховые взносы, амортизация.	электроэнергия, сдельная зарплата, упаковка товара, сырье, транспортные расходы,

ИСТОЧНИКИ ФИНАНСИРОВАНИЯ БИЗНЕСА

Внутренние: прибыль, амортизационные отчисления, аренда имущества.	Внешние: продажа акций, облигации, займы, кредиты, дотации, инвестиции.
---	--

ВИДЫ БЕЗРАБОТИЦЫ

Структурная: отмирание отрасли, профессии.
Циклическая: связана с экономическим кризисом.
Фрикционная: смена работы, выход впервые на рынок вакансий после получения образования.
Сезонная: работы в определенное время года.

Предпринимательство – осуществляемая на свой страх и риск деятельность, направленная на организацию и управление производством с целью извлечения прибыли.

Признаки: наличие риска, самостоятельность, изготовление материальных благ, использование факторов производства.

Виды предпринимательства: юридическое лицо, индивидуальный предприниматель, самозанятый.

ПОЛИТИЧЕСКАЯ СИСТЕМА

1. Институциональная (организационная) – государство и его органы, партии, СМИ.
2. Нормативная – политические нормы, правила, традиции, принципы, уставы и программы.
3. Культурно-идеологическая – политические ценности, взгляды, идеологии.
4. Коммуникативная – взаимодействия в политике между государством и обществом, а также между разными государствами и его органами.
5. Функциональная – форма государства

Признаки: тесная взаимосвязь с властью государства, отражение политических интересов, присутствие организационных форм, регулирование отношений между институтами политической системы.

Функции: регулирующая, отражение политических интересов, мобилизация ресурсов, интеграция общества.

Президент

Кого назначает: Председателя Правительства, его заместителей, руководителей федеральных органов исполнительной власти, Генерального и других прокуроров, представителей РФ в Совете Федерации, полномочных представителей президента, формирует Государственный Совет и Совет Безопасности/ дипломатов/ высшее командование Вооруженных Сил

Полномочия: помилование/ утверждение военной доктрины/ гражданство/ политическое убежище/ подписание законов и их обнародование/ государственные награды/ распускает Гос. Думу и назначает выборы в Гос. Думу/ референдум / внешняя политика/ подписывает ратификационные и верительные грамоты/ вводит режим военного положения, чрезвычайного положения / издает указы/ имеет право председательствовать на заседаниях Правительства/ отставка Правительства/ поддерживает гражданский мир и согласие в стране

Срок полномочий: 6 лет. **Возраст кандидата:** 35 лет. Может быть отрешен от должности Советом Федерации на основании выдвинутого Государственной Думой обвинения в государственной измене или совершении другого тяжкого преступления, подтвержденного заключением Верховного Суда и Конституционного Суда.

ПОЛНОМОЧИЯ РФ И СУБЪЕКТОВ РФ

Только Федеральный центр (ведение РФ) все словосочетания, где есть слова:

1. государственный (федеральный).
2. регулирование/установление
3. внешняя .
4. судостроительство.
5. Прокуратура.
6. метеорологическая служба.
7. Оборона.
8. метрическая система мер.
9. Эмиссия.
10. помилование и амнистия.
11. ядерная энергетика.
12. политическое убежище.
13. конституция и ФЗ.
14. пути сообщения.
15. информация и связь.
16. деятельность в космосе.
17. уголовное, уголовно-процессуальное и уголовно-исполнительное законодательство.
18. гражданское, гражданско-процессуальное и арбитражно-процессуальное законодательство
19. Организация публичной власти

Федеральный центр и Субъекты РФ (совместное ведение)

1. исключение: разграничение государственной собственности;
2. исключение: установление общих принципов налогообложения, установление общих принципов организации государственной власти и органов местного самоуправления;
3. все остальное, что нет в левом столбце.

КОНСТИТУЦИОННЫЕ ПРАВА И ОБЯЗАННОСТИ**Личные (гражданские):**

1. Право на жизнь.
2. Право на свободу и личную неприкосновенность.
3. Право на неприкосновенность частной жизни.
4. Право определять и указывать свою национальную принадлежность.
5. Право на пользование родным языком.
6. Право на свободу передвижения и выбора места пребывания и жительства.
7. Право на свободу совести.

Политические:

1. Свобода мысли и слова
2. Свобода информации
3. Право на создание общественных объединений
4. Право на проведение публичных мероприятий
5. Право на участие в управлении делами государства
6. Право на обращение в государственные органы
7. Право на петиции
8. Право участвовать в референдуме
9. Избирать и быть избранным.

ШПАРГАЛКА ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ 12 ЗАДАНИЯ ПО ГРАФИКУ.

Шаблон ответа по сходству:

А) Наибольшее количество опрошенных в обеих группах выбрали ответ ... (пишете название пункта в графике с наибольшим количеством ответов в обеих группах) - если такого нет, пробуем план Б

Б) Наименьшее количество опрошенных в обеих группах выбрали ответ ... (пишете название пункта с наименьшими ответами в обеих группах) – если такого нет, то переходим к плану В.

В) Одинаковое количество опрошенных в обеих группах (пишем в скобочках сколько процентов) выбрало ответ ... (пишем название пункта с одинаковыми числами в обеих группах)

Шаблон ответа по различию:

А) В первой группе опрошенных ответ ... (пишем любой пункт с отличием в показателях между группами) выбирали чаще / реже (в зависимости от ситуации), чем во второй группе.

НЕ ЗАБЫВАЕМ ПРО ОБЪЯСНЕНИЕ КАЖДОГО ВЫВОДА

Абсолютная истина - это исчерпывающие знания о предмете познания, которые уже не изменятся.

Признаки: полнота* точность* не может быть опровергнуто.

Административная ответственность – это разновидность юридической ответственности, которая выражается в применении административного наказания к лицу, совершившему деяния, менее опасные для общества, чем преступления.

Признаки: наступает за совершение административного проступка* субъект с 16 лет* возлагается судом и другими государственными органами.

Административное право – это совокупность нормативно-правовых актов, регулирующих отношения в сфере государственного управления, а также определяющих какое деяние является административным правонарушением и какое наказание следует за его совершение.

Признаки: регулирует общественные отношения в сфере государственного управления* один из субъектов всегда государство* устанавливает административную ответственность.

Акция – это долевая ценная бумага, удостоверяющая долю ее владельцу в фирме и дающее право на получение дивидендов. **Признаки:** долевая ценная бумага* не имеет срока обращения* дает право на дивиденды.

Альтернативная гражданская служба - особый вид трудовой деятельности, осуществляемый гражданами взамен военной службы по призыву.

Признаки: заключается срочный трудовой договор, который нельзя расторгнуть по инициативе работника *срок прохождения от 18 до 21 месяца *действует принцип экстерриториальности* осуществляется взамен военной службы по призыву* заключается в выполнении общественно полезного труда.

Антисоциальное поведение - это поведение, противоречащее нормам и ожиданиям общества.

Признаки: противоправность или аморальность деяния* умышленное деяние* несет определенный вред обществу* угрожает социальному порядку.

Банковская система – совокупность действующих в стране банков и других кредитных учреждений и организаций. **Признаки:** совокупность кредитных учреждений и организаций* двухуровневая структура* является управляемой системой*взаимозаменяемость элементов.

Гражданское право – это совокупность нормативно-правовых актов, регулирующих имущественные и личные неимущественные отношения между субъектами гражданского права. **Признаки:** свобода договора* регулирует имущественные и личные неимущественные отношения* юридическое равенство

Гражданско-правовая ответственность - разновидность юридической ответственности, которая выражается в применении наказания к лицу, совершившему гражданский проступок. **Признаки:** наступает за совершение гражданского проступка* выражается в возмещении вреда* регламентируется Гражданским законодательством.

Гражданство - это юридическая связь физического лица с государством, порождающая взаимные права и обязанности. **Признаки:** взаимные права и обязанности гражданина и государства* юридическая связь с государством* формальный статус* экстерриториальность.

Демократия – политический режим, при котором власть принадлежит народу, в обществе присутствуют широкие политические права и свободы граждан, политический плюрализм. **Признаки:** выборность органов власти* политический плюрализм* широкие права и свободы граждан.

Инфляция – процесс увеличения денежной массы в обществе, ведущее к их обесцениванию. **Признаки:** снижение покупательной способности денег* обесценивание сбережений* рост уровня цен.

Искусство – это сфера деятельности людей, направленная на отражение мира с помощью художественных образов. **Признаки:** художественные образы* эмоциональность* субъективность.

Истина - это знание, которое соответствует предмету познания, т.е. действительности. **Признаки:** соответствует действительности* объективность* конкретность.

Коммерческий банк - кредитная организация, осуществляющая банковские операции для юридических и физических лиц. **Признаки:** аккумулирует денежные средства физических и юридических лиц* осуществляет расчетно-кассовое обслуживание* наличие организационно-правовой формы* извлечение прибыли.

Кредит – это экономические отношения, при которых одна сторона получает от другой денежные средства и обещает вернуть в будущем с процентами. **Признаки:** возвратность* срочность* платность.

		<p>Мировая торговля – это система товарно-денежных отношений между государствами. Признаки: обмен товарами и услугами между странами* основана на международном разделении труда* возникает в следствии неравномерного разделения ресурсов.</p> <p>Мировая экономика - система национальных хозяйств, объединенных международным разделением труда, торговыми, производственными и иными экономическими связями. Признаки: отношения между национальными хозяйствами* основана на международном разделении труда* субъекты связаны экономическими связями.</p> <p>Мировоззрение - это система взглядов человека на мир и свое место в нем. Признаки: определяет отношение человека к миру* создает определенную картину мира* дает человеку ориентиры.</p> <p>Молодежь – это социальная группа, включающая в себя людей в возрасте от 14 до 35 лет. Признаки: мобильность* легко обучаемы* поддаются манипулированию* возрастной критерий.</p> <p>Монетарная политика - это совокупность мероприятий, направленных на поддержания ценовой стабильности. Признаки: влияет на объем денег в экономике* проводится Центральным банком* направлена на поддержание ценовой стабильности.</p>
		<p>Облигация – ценная бумага, удостоверяющая, что ее владелец одолжил некоторую сумму денег фирме, муниципалитету или государству, выпустившим облигацию и имеет право через определенное время получить обратно вложенные деньги и премию. Признаки: долговая ценная бумага* приносит доход в виде процента* имеет срочный характер.</p> <p>Образование – деятельность людей, направленная на получение знаний, умений и навыков. Признаки: субъект преобразует сам себя* осознанный характер* направлено на получение знаний и навыков* организованный и системный характер.</p> <p>Общение - это обмен информацией в обществе между людьми. Признаки: обмен информацией, мыслями, чувствами* предполагает наличие партнера* устанавливает контакты между людьми.</p> <p>Общественно-политическое движение – это объединение граждан для достижения какой-либо цели. Признаки: стремится не к власти, а к оказанию влияния на поведение органов власти* является частью гражданского общества* направленность на достижение значимой цели.</p>
		<p>Политическая элита – это относительно немногочисленная группа людей, сосредоточившая в своих руках значительный объем власти. Признаки: небольшое количество людей* значительный объем власти* высокий социальный статус.</p> <p>Политический лидер - это лицо, способное решающим образом влиять на всё общество, группу, организацию. Признаки: большое политическое влияние* организаторские способности и талант* умение нравиться людям* политическая воля и способность брать на себя ответственность.</p> <p>Политический процесс – это совокупность действий, обеспечивающих формирование, изменение и функционирование политической системы. Признаки: форма функционирования политической системы* совокупная деятельность субъектов политики* принятие и реализация политических решений.</p> <p>Политический режим – совокупность средств и приемов осуществления политической власти в обществе. Признаки: определяет способ функционирования политической системы* определяет способы и средства осуществления политической власти* определяет уровень прав и свобод граждан.</p>
		<p>Правосознание – это совокупность идей, знаний, ценностей, воспринимаемых индивидом в сфере права. Признаки: отношение людей к праву* оценка правомерности поведения* включает в себя знания о праве, правовую психологию.</p> <p>Предпринимательство – это осуществляемая на свой страх и риск деятельность, направленная на организацию и управление производством с целью извлечения прибыли. Признаки: инициативность* извлечение прибыли как главная цель* удовлетворение потребностей* наличие риска.</p> <p>Предприятие (фирма) – это организация, использующая факторы производства для создания материальных благ с целью удовлетворение потребностей людей и извлечение прибыли. Признаки: имеет организационно-правовую форму* направлена на извлечение прибыли* использует факторы производства.</p> <p>Производство – это процесс создания материальных благ. Признаки: производство материальных благ* удовлетворение потребностей* использование факторов производства.</p>

	<p>Референдум – это голосование граждан по наиболее важным вопросам общеполитического характера. Признаки: решение наиболее важных вопросов политического характера* всенародное голосование* прямое голосование.</p> <p>Реформа – форма общественных изменений, направленная на преобразование какой-либо одной стороны общественной жизни, без изменения основ существующей социальной системы. Признаки: целенаправленность преобразований* проводится по инициативе властей* не уничтожает основ существующего строя</p> <p>Рынок труда – это рынок, на котором покупается и продается рабочая сила. Признаки: субъекты – работники и работодатели* продаются трудовые услуги* рынок производного спроса* зарплата как цена услуг на рынке.</p> <p>Рыночная экономика - экономическая система основанная на принципах предпринимательства, многообразия форм собственности на средства производства, свободного рыночного ценообразования. Признаки: свободное ценообразование* многообразие форм собственности* частная хозяйственная инициатива* конкуренция.</p>	
<p>Собственность – это способность иметь пользоваться и распоряжаться вещью. Признаки: необходимость нести бремя содержания* реализация правомочий независимо от других лиц* бессрочность.</p> <p>Сознание - это обобщенное отражение действительности. Признаки: свойственно только человеку* непосредственно связано с речью* обобщенное отражение действительности.</p> <p>Социальная группа – это объединение людей по какому-либо общему признаку. Признаки: объединение людей* общий признак* устойчивый характер* определенные правила* осознание людьми своей принадлежности к группе.</p> <p>Социализация – это процесс адаптации человека к принятым в обществе правилам, традициям, ценностям. Признаки: освоение индивидом социальных норм* осуществляется на протяжении всей жизни* формирует личность* возможна только в обществе.</p> <p>Социальная норма – это правило поведения людей в обществе. Признаки: образец должного поведения* многократность применения* поддерживаются санкциями.</p>		
	<p>Экономика как наука – это наука, изучающая наиболее эффективные способы использования ограниченных ресурсов для производства материальных благ. Признаки: изучает проблемы ограниченности ресурсов* предметом являются экономические отношения* системность.</p> <p>Экономика как хозяйство – это сфера деятельности людей, направленная на производство, обмен, потребление и распределение материальных благ. Признаки: основные элементы это производство, обмен, потребление и распределение* способ организации хозяйственной деятельности* обеспечивает удовлетворение потребностей людей.</p> <p>Экономические блага – это блага, произведенные людьми и имеющиеся в распоряжении общества в ограниченном количестве. Признаки: удовлетворяют потребности людей* ограниченное количество* требуют оплаты.</p> <p>Экономическая система - это способ организации хозяйственной жизни общества, как совокупность экономических связей между производителями и потребителями материальных благ. Признаки: способ организации хозяйственной деятельности* решение вопросов: Что? Как? И Для кого? Производить* решение проблемы удовлетворении потребностей.</p>	

--	--	--